



# 张世莲：抱着嫩娃娃去扶贫

文：今日女报 / 凤网记者 章清清 图、视频：今日女报 / 凤网记者 李超

## ◎抱着娃娃去扶贫

天堂村！乍一听名字，令人神往。殊不知，这里位于怀化市新晃侗族自治县湖南与贵州两省交界处，平均海拔900多米，不仅山高路险，且水源匮乏。

这个所辖面积27.4平方公里的天堂村由5个村合并而成，很多地方不通汽车，最远的村民出个门，甚至要走上2个小时。据统计，全村674户2500余人中，就有贫困户159户574人。

2017年3月，寂静的山村里来了一群特殊的客人——怀化市公安局第一强制隔离戒毒所女民警张世莲跟着扶贫队到了天堂村。

让大伙印象深刻的是，张世莲并不是一个人来的，她抱着刚出生4个多月的嫩娃娃，与正在休假的丈夫一起来到村里干扶贫工作。

拖家带口扶贫，这一家人图啥呢？

“我是在农村长大，对农村有特殊的感情。”11月29日，张世莲告诉记者，下村扶贫对她而言是一次很好的历练机会，尽管刚生完孩子不久，但她得知消息后主动请缨，要求扶贫。

“你去扶贫，4个月大的孩子怎么办？”一开始，领导们都不同意张世莲的请求。但她始终坚持，甚至对领导表态：“你们放心，我会把孩子一起带去！”

拗不过张世莲，领导答应了她的请求。

“大家都说要等着我哭鼻子回来呢！”张世莲笑着说，她还记得，第一次入村，正值雨天，她抱着嫩娃，和扶贫队长一起，由正在休假的丈夫驾车入村，150多公里的路程足足开了4个多小时，特别是从林冲镇到天堂村中的20公里山路，云雾缭绕、悬崖陡峭、崎岖难行，让人望而生畏、胆颤心惊。

“在路上我就问她，要不要回去，现在反悔还来得及。”张世莲的丈夫黄彩龙有些担心。谁知，张世莲拍了拍胸脯：“既来之则安之，这点困难吓不倒我！”

## ◎全家都成扶贫人

在安顿好住宿后，第二天张世莲便开始了走访工作——早上8点出门，晚上6点回家，几乎每天如此。

每年3月的天堂村，阴雨连绵，再加上山高天寒，张世莲在入村后的第二周就感冒了，并传染给了孩子。

张世莲住在山上，用水很不方便。为照顾生病的孩子，她晚上只能打着手电去挑水给宝宝洗澡。

最艰难的时候，家人给予她很大的支持——老公一边宽慰她，一边安排婆婆马上上山进村，帮忙照顾孩子；随后婆婆农忙回了老家，张世莲的母亲又来村里“接班”照顾。

此时，他们一家人都成了“扶贫人”。

戒毒所领导的关心也是常有的。“领导们隔三五就会打电话了解我的生活情况，反复叮嘱我要照顾好孩子。”张世莲说，为保障她和家人的生活质量，戒毒所还给宿舍添置了一套厨具和热水器。

## ◎159户贫困户信息入脑

白天外出走访调查、宣传扶贫政策，晚上做台账……这成了张世莲扶贫工作和生活的真实写照。扶贫工作队只有两个人，队长和村干部不擅长用电脑，基础台账工作只能由张世莲一人承担。

村里674户群众，只要家里有人，张世莲一户都没有落下。几个月时间，她走遍了天堂村的山山水水。她抱着娃娃外出走访，一时间，带着娃娃来扶贫的“小张民警”在乡亲们传开了。大家见她到访，都亲昵地称呼她：“张妹子！”

凌晨一两点，张世莲的宿舍时常灯火通明——孩子哭了，喂喂奶；孩子不哭了，她继续工作。159户贫困户的家庭信息不仅准确地录入了电脑，更是留在张世莲的脑海中。

“纹组组的吴敬园离异几年，且患严重的类风湿，基本失去劳动能力。儿子吴承新读小学六年级成绩优异……”

有一次，林冲镇组织各贫困村村支两委干部、扶贫工作队召开低保户、贫困户重新识别评议会议。但由于天堂村合并时间短，新的村支两委班子成员对评议对象情况不太熟悉，评议工作一度陷入僵局。张世莲见状便主动站起来，完整而准确地介绍了所有评议对象家里的情况，赢得了在场所有人的掌声。

## ◎天堂村里贴心的“张妹子”

界牌组村民李培新的妻子长期有病，不能干重活，儿子儿媳没有文化、两个孙子上学，本人一只眼睛失明，养有60余只羊……

扶贫走访中，张世莲得知他们家的羊群生病了，有一种药在县城都买不到。她利用周末回怀化市的时间去兽药店帮李培新将药买回之后，得知他准备建设大棚，资金

受阻，张世莲又设法为他筹集了3000元。很快，李培新家的大棚建起来了，现在收益不错，日子也越来越好了。

让张世莲印象深刻的还有进前组的张梦萍（化名）、张梦路（化名）姐弟。他们学习成绩优异，可父亲服刑、母亲改嫁，只能与70多岁的奶奶一同生活，面临失学。

张世莲与村干部沟通，将他们纳入贫困户，并纳入低保救助，孩子们



张世莲去村民家走访，大家都会称呼她“张妹子”。

有了继续上学的机会。

天堂村5岁的嘉嘉（化名）是让张世莲最牵挂的一个孩子。因为父母没有领结婚证，父亲在几年前去世，母亲离家出走，所以小嘉嘉一直没有上户口，与爷爷相依为命。

得知这一家的情况后，张世莲协助他们一家纳入建档立卡贫困户，又专门找局领导汇报，让小嘉嘉有了户口。三年多时间，她把小嘉嘉当成自己另一个孩子，只要有时间就陪他玩，给他买书包、学习用品，去观看他的六一儿童节表演，利用休息时间为他辅导作业。

对小嘉嘉来说，张世莲的爱是一份特殊的母爱。正因如此，他每次见到张世莲都会大声呼唤“张妈妈！”

三年真心的付出，也换来了天堂村村民的连连称赞——知道张世莲的小孩可以加辅食了，一些村民每个礼拜都会给她送来自家的土鸡蛋，大家一聊到“张妹子”就赞不绝口。

张世莲说：“3年来我确实付出了很多，但得到的更多。艰苦的环境磨练了我的心志，村民们的认可也给了我莫大的自信。我希望能早日看到他们脱贫致富，让天堂村变成真正的人间‘天堂’。”

## 人物档案

张世莲，29岁，怀化市公安局第一强制隔离戒毒所民警。2017年3月，她带着刚出生4个月大的孩子扎根新晃侗族自治县林冲镇天堂村扶贫，家人也住到村里帮她带孩子。农村长大的她，给村民看病取药、替工作队煮饭做菜、记录整理文书档案资料、和村民一道到产业园挖土施肥，样样内行，把扶贫工作开展得有声有色。2017年她获得“湖南省最美志愿者”、“怀化市最美扶贫人物”以及“怀化市2017年三大攻坚战先进个人”等荣誉。



▲走访贫困户时，张世莲经常带着娃娃一起去。  
供图 / 受访者

驻村扶贫的女民警张世莲一进村，村民们就发现这个女人不一般——她不是一个人来的，手里还抱着一个刚出生4个多月的嫩娃娃！

一个带着奶娃的女人到村里来扶贫，是什么路子？她能行吗？

3年前，在怀化新晃县天堂村，张世莲的到来犹如一颗天外来石，打破了如深潭一般的小村落里的平静，大家对她的到来议论纷纷；3年后，村民们惊讶地发现，这里很多人的命运，却因为这个“抱娃妈妈”的到来而得以改变。



扫一扫，  
看更多精彩视频



漫画 / 潘晶慧